

# 装修工高薪惹人艳羡的背后—— 人员稀缺、“青黄不接” 专家建议积极引导年轻人入行

近日，一则“35岁女子在香港做泥瓦工月入十万元”的网络热搜引起热议，如此高额的收入，引得很多网友艳羡。

记者了解到，近来，全国多地装修工的工资处于不断上升的趋势，一些工种收入较为可观。不过，当下这一行业并不吸引年轻人入行，用工短缺也助推了工人薪资上涨。为此，专家建言要积极创造条件，引导更多青年转变观念，加入这一行业。



## “没400元的价格请不来人”

家住北京市海淀区刚刚完成住房装修的李先生对记者表示，最近几年装修工人的工资不断水涨船高。“在北京，现在普通打杂的小工已经到了300元一天，像水电工、木工、油工、焊工等工种都普遍要四五百元一天。”

谈及装修人工费，在北京从事漆墙工作已超过20年的邹邦江告诉记者，装修工人的薪酬分两种，一种是按照工程量计价，一种是按日薪结算。这几年两种薪酬都有增长，涉及的工种包括木工、油漆工、瓦工以及小工等一线工人，目前可能最贵的工

种是瓦工。“现在北京普通的瓦工价格每天在500元以上，如果是手艺出彩的老师傅，价格可达七八百元或更高。”邹邦江说。

48岁的周文龙在西安从事家装水电工已有十多年。据他介绍，自己一般是从装修公司手里接活，通常每个月能接四五户人家。周师傅表示，装修的水电部分一般是按工程量计算的，以80平方米的住宅为例，现在水电工人费用大概每平方米60多元，算下来每天的薪资接近500元。“这两年人工费在涨，基本上没个400多元的价格请不来人。”周师傅说。

不仅大中城市，中小县城的装修工工资也在不断增长。在陕西省石泉县县城从事贴瓷砖工作的柯家成告诉记者，现在集镇和县城这些“小地方”，由于青壮年人口外出的较多，想要找合适的装修工比以前困难。“我都62岁了，还不停地接活，因为都信得过我。40多元一平方米的工钱在我们这算是可以了。”

数据显示，今年春夏季，施工人员 and 室内装潢设计师的招聘需求分别环比增加近300%和284%，装修建筑类职位平均薪酬达到了每月8303元，同比增长10%以上。

## 装修工为何成“抢手饽饽”

装修工为何成为“抢手饽饽”，工资不断上涨呢？

在全国工商联家具装饰业商会副秘书长谢鑫看来，装修工人劳动力资源短缺和社会人力成本上涨共同推动了工人薪资上涨，最主要是年轻人从事这一领域的较少，几乎形成了年龄断层。

51岁的油漆工陈关德，在天津和北京有着20多年的装修经验。在陈师傅看来，自己年轻时在河北邢台农村老家有很多人愿意学装修这一行，但现在情况却大不相同。“装修技术主要靠师徒相授。现在年轻人愿意入这一行

的越来越少，一些有经验的师傅也不愿带徒弟，毕竟耗时耗力。年纪大的工人因体力下降等原因退出装修行业后，没有年轻人接力，我看怕是会越来越紧俏。”

记者了解到，学艺周期长、成本较高也是这一行业人员稀缺的原因之一。陈关德表示，从入门到出师，一般装修学徒要学好几年，不像流水线工人的培训成本相对较低。而且，在做学徒的这几年基本没有收入，一般没耐心的人很难坚持下去。“高成本肯定要高回报，现在物价上涨，工钱上涨也就不奇怪了。”陈关德说。

邹邦江认为，装修施工的工作环境通常是粉尘四扬，工作时汗流浹背，有时候还伴随容易受伤的高强度劳作，甚至可能留下职业病，很难吸引现在的年轻人入行。“我们这行30岁以下的很少，我都看不到几个。这个工作一直与脏、苦、累、没面子等关联，愿意干的人少，薪水、工价不涨不行。”

此外，记者了解到，不少地区的人群对装修都会有季节性的趋向，比如北方冬天不装修，南方雨季不装修。这样一来，用工时段较为集中，这也是装修人工费较高的原因之一。

## 吸引更多年轻人加入

据报道，目前城市的泥瓦工平均年龄超过45岁，70后是装修工人队伍的主体，还有不少60后在装修一线。人员紧缺、年龄断层，人工费水涨船高，行业又该如何破局？

在中国政法大学陈忠云教授看来，当下装修工面临“青黄不接”，人员紧俏的局面主要是因为很多年轻人不愿意进入到这个行业中来。究其根源，是这一行业在社会中的受尊重程度偏低，从业人士社会地位不高，很多年轻人没有平等的职业观念。

“年轻人宁愿坐写字楼拿微薄的收入，也不愿意学习技术，成为一名装修工。要让社会形成尊重体力劳动者、平等的职业观念。只有引导更多青年形成‘技术在手不会挨饿’的观念，愿意入这一行的人才会增多。”陈忠云表示。

在谢鑫看来，并非涨了薪水就能请到足够合格、优秀的装修工人，这一问题更令人担忧。为此，谢鑫建言，相关部门应创造条件，促进对装修工等一些常见工种的培训，积极引导未能充分就业的青

年学习技能，在职业教育中应该多增设装修这一类别的课程，让年轻人就业有更多的选择。

记者在采访中了解到，不少装修行业的专业人士都认为，真正手艺娴熟的装修工人在行业内非常吃香，一旦在一个地区形成口碑，今后的发展空间会变得十分广阔。业内人士建言，如果一些青年为高薪吸引，选择当下进入装修行业，千万不能三心二意，需要有花几年时间坐冷板凳的思想准备，真正学到一技之长，才能真正有“钱途”。（工人日报）

## 中央网信办 开展专项行动 整治网络戾气

记者17日从中央网信办获悉，中央网信办近日印发通知，在全国范围内启动为期1个月的“清朗·网络戾气整治”专项行动，聚焦网络戾气容易滋生的重点环节版块，从严打击恶意攻击谩骂、挑起群体对立、宣泄极端情绪等突出问题，坚决惩治一批违规账号、群组 and 网站平台，有力遏制网络戾气传播扩散。

据悉，专项行动围绕社交、短视频、直播等重点平台类型，坚决打击借社会热点事件恶意诋毁、造谣攻击，污名化特定群体、煽动地域对立，有组织地恶意辱骂举报他人，编造网络黑话、恶意造谣等方面突出问题。从严查违法违规账号、群组、贴吧，违规功能设置以及违规平台环节。

在从严查处违规功能设置方面，将强化直播弹幕、连麦、PK等重点功能管理，坚决清理处置网络戾气内容；集中取消一批批量组织恶意举报的功能应用；加强对表情包、P图拼图、视频剪辑、AI合成等功能的审核管理，清理下架含有恶搞攻击、挑起对立等内容的表情包、图片和视频。从严查处违规平台环节方面，将督促网站平台加强榜单、话题、推荐、评论、私信等环节管理，严禁在榜单、推荐等位置推送煽动、宣扬网络戾气的内容，通过设置“私信折叠”“消息盒子”等减少陌生人私信骚扰。

通知提出，通过开展专项整治，进一步压实网站平台主体责任，深入查找问题漏洞，健全防范治理网络戾气的制度机制，切实保障广大网民合法权益，维护良好网络生态。（新华社）

## 2023年11月20日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：建华新村21-24单元，停气时间为2023年11月20日08:00至2023年11月20日17:00，停气时长9.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2023年11月18日

**苏和堂冬虫夏草38元/克起**  
苏和堂南禅寺店(解放南路701号,朝阳公交停车场旁)400-102-0026  
**椴木孢子粉1000元/斤 吃好粉舒服**  
批发部:崇宁路17号4楼(检察院西隔壁)82700029(大别山老王)  
●遗失无锡第二塑料厂有限公司公章一枚,声明作废,寻回后不再使用  
●李翔遗失军人优待证,编号:62147211030006,94720,声明作废  
广告热线  
13771189893  
地址:新鼎球大厦1518室